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Сажетак:  

Стамбено насеље Хидротехничког института у подножју Авале представља комплексан фено
мен своје епохе. Пројектујући га почетком 1950-их као својеврсно вртно насеље гроздолике 
структуре и слободне диспозиције, са кућама од ручно клесаног камена, арх. Богдан Богда
новић није само радикално искорачио из тадашње праксе и теорије стамбене архитектуре и 
урбанизма, супротставивши се и соцреализму, већ је оно представљало логичан наставак и 
резултат његових опсежних размишљања о новој југословенској архитектури и хуманијем дру
штву. Ово рано Богдановићево дело живописно сведочи о назорима које је градитељ следио 
читавог радног века, претпостављајући занатски рад – машинизацији, машту – обичности и 
типизацији, традицију – слепој модернизацији.

Кључне речи: Богдан Богдановић, Хидротехнички институт, послератна стамбена изградња, 
камена кућа, насеље, органски урбанизам

Abstract: 

The residential complex of the Hydrotechnical Institute at the foot of Avala mountain represents some
thing of an idiosyncrasy of its era. Through its projection in the early 1950s, as a kind of garden village 
with a grape-like structure and free disposition, with houses made of hand-hewn stone, its architect 
Bogdan Bogdanović not only radically stepped out of the practice and theory of residential architecture 
and urbanism of the time, in opposition to the dogma of Socialist Realism, but manifested through 
its design a logical continuation and tangible result of his extensive reflections on the new Yugoslav 
architecture and a more humane society. This early work by Bogdanović stands as a vivid testament 
to the notions that the builder adhered to throughout his working life; through them, he came to 
replace mechanization with craftsmanship, ordinariness and typification with imagination, and blind 
modernization with tradition.
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Н акон што је дипломирао на Архитектонском 
факултету у Београду 1950. године, Богдан 
Богдановић1 прихвата понуду места при-

правникa на Катедри за урбанизам код професора 
Михаила Радовановића.2 Тема његовог дипломског 
рада односила се на урбанистичко уређење острва 
Лопуд код Дубровника, које је током израде Богда
новић и посетио – аутентична архитектура од каме
на на овом јужнодалматинском острву, стара више 
векова, по свој прилици је младог архитекту заувек 
определила према овој врсти материјала, али и као 
својеврсна праслика утицала на његов доминантно 
романтичарски стил градитељства. Прво дело које 
Богдановић пројектује и гради након дипломирања, 
Споменик јеврејским жртвама фашизма у Београду 
(1951–1952), показује све одлике искуства стеченог 
на Лопуду – доминира камен, а употребљене камене 
сполије сликовито говоре о живом обраћању исто
рији и тежњи ка наставку егзистенције наслеђа. Још 
тада свестан да гради први антисоцреалистички 
споменик у Југославији,3 својим пионирским радом 
он се трајно позиционирао ван водећих градитељ
ских трендова. Првим наредним делом, стамбеним 
насељем у подножју Авале, поставиће се и јасно 
против масовне стамбене изградње и струје ради
калне урбанизације у урбанизму.

Стамбено насеље Хидротехничког института 
у подножју Авале представља комплексан феномен 
своје епохе. Пројектујући га почетком 1950-их, као 
својеврсно вртно насеље гроздолике структуре и 
слободне диспозиције, са кућама од ручно клесаног 
камена, Богдановић није само радикално искорачио 
из тадашње праксе и теорије стамбене архитекту
ре и урбанизма, супротставивши се и соцреализму, 
већ је оно представљало логичан резултат и наста
вак његових опсежних размишљања о новој југо
словенској архитектури и хуманијем друштву. Рад 
приказује пројекат подавалског насеља као рано 
Богдановићево дело које живописно сведочи о на
зорима које је на њему градитељ утврдио, а потом 
и следио читавог радног века, претпостављајући 
занатски рад – машинизацији, машту – обичности 
и типизацији, традицију – слепој модернизацији. 
Такође, овај рад указује на још неке стожере Бог

дановићевог стваралаштва, као што су колективи
зам стварања, употреба локалних материјала, али и 
креирање града као културно-друштвеног феноме
на. Све поменуте идеје Богдановић је у раним годи
нама свог деловања опсежно теоријски образлагао 
и популарисао у својим текстовима који су изла
зили у широком распону од дневних новина и не
дељних листова до стручних прегледа и зборника. 
Посматрајући његову рану делатност у целини, мо
же се слободно закључити да је у њој јасно форми
рао свој професионални став, теоријска утемељења, 
особени стил, градитељске назоре и етику.

Настанак стамбеног насеља 
Хидротехничког института

Хидротехнички институт „Јарослав Черни“, 
смештен у Пиносави подно Авале,4  наручио је 
1952. године од арх. Богдана Богдановића проје
кат за стамбено насеље намењено својим инжење
рима. За његову изградњу била је планирана лока
ција дотадашњих њива, уз сам пут који је водио ка 
Институту, на удаљености од око један километар 
од Института и 12 км од Београда. Планирано је 
да се насеље састоји од 24 објекта (које је Богдано
вић осмислио у шест архитектонских типова), и да 
пројекат, поред архитектонског решења, укључи и 
урбанистичку регулацију. Стручњаци Института, 
чија је зграда хидрауличне лабораторије тих годи
на била у фази активне градње, били су у великом 
и преданом послу ангажовани на изградњи и об
нови земље. Уместо да путују из града на посао, у 
оскудици јавног градског превоза, идеја је била да 
живе са својим породицама надомак радног места. 
Према наводима самог Богдановића, посао пројек
товања овог насеља добио је посредством школ
ског друга,5 тада инжењера у Институту, а пошто је 
то био пројекат који је финансирао сам Институт, 
био је релативно изван досега комисија за идејну 
и техничку ревизију пројеката.6 Пројекат је био 
несигурно финансиран и крпарило се од свакојаког 
материјала. Испало је некако да је у изобиљу би
ло једино јевтиног камена из суседних, напола на
пуштених каменолома: љут камен, у неправилним 
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полиједерима, какав се обично и не употребљава за 
зидање.7 Сећајући се овог пројекта много година 
касније, Богдановић је описао да су куће биле пуне 
реминисценција и имале надреалистичку подлогу.8

Прве идејне скице израђене су 1952. године и 
подразумевале су осам стамбених објеката са урба
нистичком диспозицијом.9 Сачувани цртежи одно
се се на бочне фасаде, детаље облагања каменом и 
циглом, детаље за полагање црепа, варијанте дим
њака.10 Исте године израђен је и главни пројекат 
прве фазе и отпочела је изградња. Груба изградња 
је окончана наредне године, али су због дораде и 
увођења инсталација радови настављени до 1955, а 
станари усељени сукцесивно у периоду 1955–1957. 
године.11 Децембра 1955, Богдановић је за инвести
тора урадио пројекат нове фазе, који је обухватао 
још 16 кућа односно преостале две трећине насеља. 
Чинили су га цртежи за куће типа 3 (са стамбеним 
простором у поткровљу) и куће типа 4 (са стамбе
ним простором у поткровљу и нешто већим укуп
ним стамбеним простором него у типу 3), као и 
уређење баштенских површина, дизајн за ограде и 
фонтану.12 Овога пута фасаде су биле још живопи
сније, јер је предвиђена зграфито техника у њихо
вој обради. Повећана стамбена површина указива
ла је на намену објеката запосленим стручњацима 
који су били на вишим позицијама. Иако је главни 
пројекат био урађен и више него детаљно, укључу
јући и појединости какве су начин зидања каменом 
и апликације зграфита, из финансијских разло
га одустало се од пројекта. У једном од записни
ка стручних комисија Института наведено је да су 
трошкови изградње већи од очекиваних, односно 
уобичајених за стамбену изградњу тог времена.13 
Осам приземних кућа из прве фазе, урбанистички 
организованих око централне зелене осовине пот
ковичастог облика, остале су до данас једини мате
ријализовани корпус насеља.

Према изјавама Богдановића, насеље је про
јектовао уз пуну ауторску слободу. И сам процес 
изградње одвијао се по његовим упутствима и без 
спољног мешања.14 Исте године када је наручен 
пројекат, инвеститор му је наручио и пројекат нове 
пријемне сале у згради Института.15 Богдановић се 

одлучио за индивидуалну кућу као тематски кон
цепт свог пројекта.16 Идеја о насељима са индиви
дуалним кућама у оквиру великих савремених гра
дова потиче од вртних предграђа, која су почетком 
20. века била распрострањен урбанистички по
ступак у европским градовима. Осам кућа органи
зовано је као ансамбл од четири удвојена објекта 
померених осовина. Свака кућа има другачији по
ложај, јединствен по растојању од средишње зеле
не јавне површине и визурама на околину, али су 
површине основе уједначене и износе 66 квадрат
них метара. Осим предбаште, свака кућица има и 
велику задњу башту, површине у просеку око 600 
квадратних метара, које је у каснијим разрадама 
пројекта аутор наменио повртарству и воћарству 
сваког домаћинства. На дну баште сваког објекта 
налази се зидана шупа (економска зградица), наме
њена складиштењу и грејном материјалу, будући да 
подруми нису планирани.

Бочни зидови кућа грађени су као камени мо
нументи неправилних облика, док су прочеље и 
зачеље од старе цигле и белих малтерисаних по
вршина. Сваки камени зид је јединствене обраде, 
почев од облика до структуре – камене конзоле, 
избачени завршеци греда, тавански лучни отвори, 
масивне прозорске шамбране, гигантске скулптуре 
димњака, дати су увек с варијацијама у положају и 
одабиру. Поједине куће на прочељима, уместо пу
ног зида, имале су веранду, као реминисценцију на 
традиционалне српске доксате.17 Каменим степе
ништем приступало се улазу у кућу, а стазицом око 
куће доспевало у пространо двориште. Двосливни 
кровови били су обложени бибер-црепом, а кро
вове су наглашавали димњаци пројектовани у нај
различитијим варијантама и материјалима, али на 
крају изведени од опеке. На врху сваког оџака био 
је петао, лимени наставак против враћања дима, 
као асоцијација на жар-птицу и нешто што ће да 
доврши ову природну бајку… невешто али крепко 
у гвожђу савијено.18 Уверен да је управо кров пра
во лице зграде, окренуто небу, птицама, па и це
лини света, Богдановић у својој биографији пише: 
Много сам страсти унео и у исцртавање и модели
рање димњака, који су већ били моја лична опсеси
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ја… тек камени ’мегарони’ под Авалом… добили су 
огромне, готово ласцивне димњаке од старе, већ ко
ришћене цигле.19

Након Споменика на Јеврејском гробљу, где је 
Богдановић открио камен, на подавалском насељу 
биће учвршћена његова страст према овом мате
ријалу. Тако, са ретким изузетком, његова каснија 
меморијална архитектура засниваће се на камену 
најразличитије чврстоће, са честим инсистирањем 
и на његовом локалном пореклу. Из времена про
јектовања подавалског насеља (1952–1955), Бог
дановић се сећа себе као захваћеног вирусом једне 
необичне  болести која се, ваљда, зове lithophilia и 
манифестује се као неумерена, несуздржана, чак и 
апсурдна љубав према камену,20 и додаје: У то време 
нико више није резбарио градове од племенитог ка
мена. Бетон је победио, а насеља, на брзину ’изливе
на’, личила су на складишта неотесаних сандука.21

Архитектонски, социјални 
и културни контекст подухвата

Пројекат и цртеже за подавалско насеље, као 
и уосталом за већину својих дела, Богдановић је 
исцртавао слободном руком, без видљивих траго
ва лењира и шестара. Урбанистичко решење насе
ља засновано је на слободном груписању кућа, које 
аутор везује за традицију и специфичности нашег 
тла, што омогућава игре пуног и празног. Такав ме
тод Богдановић назива слободном естетиком насе
ља.22 Мноштво зелених површина, што заједничког 
што приватног карактера, упућује нас на већ поме
нути концепт вртног града. Насеље је било плани
рано са богатом инфраструктуром, од које је пр
вом фазом била обухваћена и изграђена само мала, 
такође камена зграда заједничке перионице. Зајед
нички живот ове стамбене заједнице, потцртан ко
лективним објектима и просторима, кореспонди
рао је са идејама тадашњег друштвеног поретка 
– социјализма, исто као и једнакост у расположи
вим стамбеним површинама, док је индивидуална 
различитост корисника била одсликана међусоб
ним варијацијама односно извесном различито
шћу њихових кућа. Свих осам стамбених зграда 

имало је уједначен просторни распоред: улазним 
вратима доспевало се до ходника, са чије је десне 
стране било одмах купатило,23 а потом трпезарија 
с кухињом, и мања отворена просторија с функци
јом дневне собе. С леве стране налазиле су се две 
спаваће собе, с могућношћу да се она ка задњем 
дворишту повеже са дневном одајом наспрам ње у 
проширени дневни боравак. Излаз из овог просто
ра на терасу, а потом и на башту, говори о снажној 
интеграцији ентеријера са спољашњим простором.

Занатски приступ градњи, евокација тради
ције, призвук архаичности, локални материјали 
(стара, већ коришћена цигла и камен из оближњег 
каменолома, манастирски цреп), неороманти
зам преко асоцијативности и бајковитости дета
ља, представљали су поступке као јасне антитезе 
типизираности и серијалности тадашње масовне 
стамбене изградње Београда и југословенске ар
хитектуре уопште.24 Међутим, готово у исто време 
неколико југословенских пројеката изведено је по 
истим храбрим начелима неимарске нестандардно
сти, користећи камен и регионализам као стилску 
одредницу, а повремено и извесни урбанистички 
искорак у органском, негеометријском смеру: Рад
ничко насеље Жељезаре Сисак у предграђу Викто
ровац (двојне индивидуалне куће, арх. Иво Барто
лић, 1947–1954), станови Творнице вијака у Книну 
(арх. Миро Марасовић, почетак 1950-их), стам
бено насеље на Вису (арх. Иво Витић, 1951–1953). 
Стамбене зграде у Коњицу (арх. Миливој Петер
чић, арх. Андро Чичин-Шаин и арх. Винко Јурић, 
почетак 1950-их), радничко насеље на Корчули 
(око 1951) и др. Свако од ових дела слично је са Бог
дановићевим у једном или више архитектонско- 
-урбанистичких искорака из тадашње праксе (јед
нопородично становање, употреба камена и све
стан отклон од бетона, прихватање елемената ре
гионалне, локалне архитектуре, органски концепт 
у урбанистичком устројству, куће које нису кло
ниране већ представљају ритмичку и вокабулар
ну модификацију своје теме), али ни једно од њих 
нема целу палету одступница коју је понело пода
валско насеље. На другој страни српске и југосло
венске стамбене продукције, у првој поратној деце
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нији стоји масовна изградња радничких колонија. 
Често без архитектонско-уметничких претензија, 
оне представљају пратећи градитељски програм 
индустријализације земље, или пак обнову стамбе
ног фонда порушеног у рату. Одређене факторима 
економичности и штедње, оне поштују строга гео
метријска урбанистичка устројства, колективност 
становања и мултипликацију једне форме. Штед
ња у средствима поистовећује се са штедњом у из
разу.25 Попут Нове колоније Железаре у Смедереву, 
Радничког насеља „Вашариште“ у Крагујевцу, го
тово сваки град у СФРЈ добија бар једну стамбену 
колонију везану за покретање или обнављање ло
калне индустрије. Ова продукција упоређена са 
Богдановићевом визијом, али и реализацијом за 
Хидротехнички институт, јасно представља врло 
дистанциран, специфичан, али и усамљен подухват. 
Богдановићев регионализам, а можемо рећи и кри
тички регионализам, готово да није кореспондирао 
с тада актуелном архитектонском праксом у Бео
граду и Србији, док у југословенском контексту је

сте али у врло малој и специфичној мери. У интер
националном аспекту, пак, можемо рећи да је као 
врло рана појава прејудицирао регионализме који 
су умногоме окарактерисали архитектуре многих 
држава током 1960-их и 1970-их.

Док су се рађале архитектонске и урбанистич
ке идеје и изводили радови на институтском насе
љу, негде између прве (1952) и друге фазе његовог 
пројектовања (1955), Богдановић је ангажован да 
изради генерални урбанистички пројекат за Мој
ковац, главни град живописне регије севера Црне 
Горе, као и да осмисли спомен-обележје палима у 
Мојковачкој клисури и више стамбених кућица за 
предео Биоградске горе.26 У том периоду Богдано
вић у више наврата путује у Мојковац, Биоградску 
гору и на истоимено језеро. Живо инспирисан тим 
пределима пише веома надахнуте текстове, и про
јектује објекте ван наруџбина – као што је била Се
оска основна школа у Мојковцу.27 Импресије овим 
пределом и новом архитектуром која је том прили
ком настајала нису га напустиле ни после 45 годи

Сл. 1. Нова колонија у Смедереву намењена радницима 
Железаре, 1946–1947. (горе; извор: архива Николе Тасића) 
и Радничко насеље ’Вашариште’ у Крагујевцу, око 1950. 

(доле; извор: архива М. Јанакове Грујић)

Сл. 2. Стамбено насеље Викторовац, Жељезаре у Сиску, 
1948–1953, арх. Иво Бартолић – двојне индивидуалне куће 

(горе; извор: архива М. Јанакове Грујић) и Радничко насеље на 
Корчули, око 1951. (доле; извор: архива М. Јанакове Грујић)
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на, док је писао своју аутобиографију.28 Авалска ар
хитектура утицала је на биоградску, али и обрнуто, 
док му је Мојковац пружио могућност да у потпу
ности развије своје урбанистичке назоре.

Према речима Богдановића, Генералним пла
ном Мојковца, који је завршио средином 1954. го
дине,29 супротставио се и пројектом и практично 
подизању једнога од оних типизираних наших инду
стријских насеља, са радничким колонијама, која су 
постала већ нека врста стихије. У ствари основна 
замисао прилично је једноставна и ја сам је се до
следно држао. Пре свега определио сам се за потпуно 
флексибилно решење – за међусобне диспозиције које 
у себи већ имају нечега од традиционалнога, слобод
ног груписања насеља у овом крају. Основно у оваквој 
слободној естетици насеља чини ми се да је то да се 

и доследно и слободно, у исти мах, отпочну оне игре 
пуног и празног; да се празнине града отворе у прав
цима најлепших видика – према Бјеласици и према 
кањону Таре, у овом случају. И у исти мах да се око 
ових празнина гипко и кохерентно окупе основне 
масе, основне супстанце, оно чврсто ткиво града. 
Мислим да ми је тако углавном успело да предвидим 
оно увођење пејзажа у град и да град сам разложим 
на мање, завршене, целине које дејствују свака за се
бе и које могу сукцесивно да се разрађују и подижу.30

Саме биоградске кућице представљале су гру
бо извајане мегароне-земунице, разбацане, боље рећи 
скривене у влажним шумским буџацима.31 Употре
бљен грађевински материјал био је пре свега камен, 
а понегде и масивни зидови од набоја од језерског 
блата, груба неолитска керамика, шкриљац или по

Сл. 3. Изградња темеља и камених зидова стамбеног 
насеља Хидротехничког института током 1952–1953. 
Извор: фото-документација из архиве Хидротехничког 

института

Сл. 4. Просторна организација насеља Хидротехничког 
института, идејни пројекат са 24 објекта, 1952–1953. (горе)

и Просторна организација насеља Хидротехничког 
института – изграђено стање са осам објеката (доле). 

Извор: архива М. Јанакове Грујић 
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негде чак слама на крововима. Подови су били од на
бијене земље, а насред кућа стајала су отворена ог
њишта. Помамно изидани претерано велики оџаци 
нападно су штрчали изнад допола у земљу укопаних 
фантазмагоричних пребивалишта.32 Ове скице,33 
настале су као својеврсна надградња односно даљи 
развој авалског стила. Исте, 1955. године, и у истом 
маниру, за још једну локацију Богдановић је изма
штао стамбено насеље – град Ужице.34 Занимљиво је 
да је ове објекте Богдановић наставио да осмишљава 
и исцртава и током 1960-их и 1970-их година,35 о че
му сам сведочи овим речима: Годинама доцније, иако 
сам већ увелико био схватио да у меморијалној архи
тектури за мене има више простора, но у профаној, 
често сам у тренуцима доколице настављао да ва
рирам своје авалске кућице, придодавао сам им нове 
и све ћудљивије ’физиономије’, настављао да их саве
сно и истрајно усавршавам.36

Сам моменат у којем су се родиле идеје авалског 
стила, надограђујући се импресијама биоградских 
пејзажа и наруџбина, Богдановић је сликовито опи
сао у својој аутобиографији: Викторијанско естети
зирање и одушевљавање мудрошћу руке и лепотама 
ручно обрађеног камена, наишло је у тренутку кад су 
се европски, па и југословенски градови поново дизали 
из ратних рушевина, а на градилиштима се у оплате 
сливале читаве реке течног бетона. Требало је гради
ти брзо, ефикасно, па макар и ружно, без задршке и 
без ’интелектуалисања’, како се то онда љупко умело 
рећи.37 Известан пркос, тежња за очувањем уметнич
ке, естетске, ликовне компоненте архитектуре, али и 
контекста стварања кроз ирационалност и игру, би
ли су Богдановићеви аргументи са којима је тих го
дина живео и стварао. Текст настао из пера новинара 
и касније чувеног писца Миодрага Булатовића 1956. 
године, након што је интервјуисао Богдановића, пру
жа нам још неке драгоцене назоре архитекте о њего
вој визији стамбене архитектуре.38 И сам наслов тек
ста, Кућа није крлетка, фијока… Кућа је топло гнездо 
указује да људски домови морају бити лепи, топли 
и угодни,39 и да архитектура уопште мора да издржи 
удар времена – а да би једна ствар трајала треба 
понекад посегнути далеко у прошлост и проговорити 
језиком трајних, устаљених облика.

Богдановићева публицистичко-
-теоријска активност

Идејно полазиште и начин размишљања арх. 
Богдановића за стамбено насеље Института „Јаро
слав Черни“ треба потражити, осим у његовим жи
вотним околностима из тих година и стваралачком 
раду који је непосредно претходио или текао пара
лелно са авалским пројектом, и у бројним тексто
вима које је тих година писао и објављивао у пе
риодици.40 Будући да је функционалистичка идеја 
града прихваћена као најприкладнији предложак 
социјалистичке урбанизације и изградње југосло
венске земље, у поменутим текстовима Богдано
вић указује на сву друштвену, хуману и психоло
шку комплексност појма стамбених насеља која је 
занемарена и изневерена постојећим предлошком. 
Нама су потребна насеља у правом смислу те ре
чи. Свако са својом индивидуалношћу, са својим по
себним карактеристикама. Са изнутра изграђе
ним својим амбијентом. Са оном тако неопходном 
унутрашњом ’климом’ која је савременом човеку 
потребна и коју једна здрава и сређена друштве
на заједница мора да му заиста и обезбеди.41 Поред 
залагања за разноврсност и симболичку, емоцио
налну и романтичну функцију архитектуре, као и 
концепт малог урбанизма,42 Богдановић потпуно 
отворено критикује монотоност социјалистичких 
стамбених колонија из периода непосредно након 
завршетка рата.

Још у свом првом свом тексту, О савременом 
урбанизму, публикованом 1951. године у Књижев
ним новинама, млади Богдановић као приправник 
на Катедри за урбанизам износи смеле ставове да 
се човек у савременом граду осећа усамљеним, па 
чак и угроженим као личност. По њему, насеље, 
као део једне просторне целине, требало би се упо
редити с почетним елементом живе материје – ће
лијом. На тај начин, нови градови образују се гип
ко и слободно од оваквих елементарних насеља по 
законитостима које се могу унапред предвиђати… 
и умножавају се на начин који чини да су упоређе
ња из биологије неизбежна. Несумњиво да овако за
мишљене агломерације могу много боље да ’легну на 
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тле’, да се прилагоде топографији и локалној кли
ми и да се уклопе у пејзаж и природу, него механич
ке шеме данашњих градова. Овакво урбанистичко 
планирање, које Богдановић назива органичним, 
има предности у односу на друге урбанистичке си
стеме јер је, с једне стране, довољно једноставно 
да се може свестрано примењивати према нашим 
техничким и географским могућностима, а са дру
ге стране, и довољно гипко да се увек прилагоди и 
најсложенијим специфичностима наших предела, 
богатих специфичностима.43 Исправност својих 
залагања за агломерацију у мерама човека,44 потвр
ђује тадашњим савременим трендовима светских 
метропола за децентрализацију.45

Алармирање на стање у тадашњем урбани
зму, врло брзо ће Богдановић пребацити и на ар
хитектуру, указујући на монотоност нових насе
ља. Препознајући дијалектику свог времена као 

цивилизацију машинизма на једној страни, и би
отехничку цивилизацију на другој, он се одлучу
је за ово друго,46 конотирајући пејзаж као главно 
полазиште али и исход сваке добре архитектуре.47 
Слична је дилема коју поставља у тексту Маши
ном или руком,48 након чега нам се чини потпуно 
разложна и јасна његова констатација о племени
тости архитектонских цртежа.49 Битну прекретни
цу у публицистичкој активности представљају Бог
дановићеви текстови из средине шесте деценије: О 
савременим стамбеним насељима50 и Изградња са
времених стамбених насеља код нас,51 у којима ће 
се родити важна теоријска одређења архитектуре 
и урбанизма. Наиме, по њему послератна стамбе
на изградња има основни задатак да до тада прак
тиковане колоније замени насељима, односно да 
уместо једнообразности уведе разноврсност, уме
сто монотоније – живописност, као и да колонију 

Сл. 5. Завршене куће насеља пред усељење (горе) и непосредно 
након усељења (доле). Извор: фото-документација из архиве 

Хидротехничког института

Сл. 6. Дворишна задња страна једне од усељених кућа, снимак
око 1956. (горе) и Основа стамбене јединице – Богдановићев 

цртеж (доле). Извор: архива М. Јанакове Грујић
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као никада неприхваћену солуцију становања за
мени насељем као творевином блиском осећањи
ма човека. Такође, уместо једнообразних породица 
које насељавају колоније, насеља треба да уједине 
породице најразноврснијег састава и начина живо
та.52 И док се у погледу композиције, како пише 
Богдановић, колоније образују на ’естетици’ гео
метрије, која је у савременом урбанизму данас већ 
превазиђена, насеља […] све више настојимо да ор
ганизујемо на принципима композиције која је мно
го ближа природи, природном ’органском’ уклапању 
у пејзаж. Колоније су, према томе, предодређене да 
буду униформне и досадне скупине истих блокова, 
док разнородност елемената омогућује – код добро 
замишљених насеља – богату, слободну диспозицију 
маса и њихових међусобних односа, без обзира да ли 
се гради у отвореном или затвореном систему из
градње.53 Поред тога што се насеље уређује на овим 
друштвеним и хуманим принципима, појам насе
ља је за Богдановића жив и дијалектички појам, у 
пуном развоју, и у сталном и свакодневном усавр
шавању.54 Уместо геометрисане, формалне, грубе, 
непријатно правилне диспозиције зграда, која рађа 
непријатну, ’пофронћену’ монотонију која несум
њиво на свој начин умара човека, чини га ’празним’, 
осиромашује га,55 Богдановић полази да је насеље, 
као живи организам, блиско природи и диктира
но не геометријом већ пејзажом. Тако се опреде
љује за три основна принципа урбанизма, међу 
којима је први слободна диспозиција зграда, коју и 
природно позивају наши терени и традиција на
ших насеља.56 Међутим, у истом тексту констатује 
и да оваквих покушаја код нас нема, осим у Слове
нији. Други принцип био би удруживање, што под
разумева постојање мањих целина у оквиру насеља 
које имају зграде груписане као гроздове. Зграде у 
оваквим гроздовима биле би третиране савесном, 
готово минуциозном обрадом, богатством и посеб
ношћу примењених облика, богатством материјала, 
чак и ако су примењени они најскромнији. Трећи 
принцип је да насеље као целина мора бити трети
рано као јединствен архитектонско-урбанистички 
пројекат, јер једино то осигурава и добру архитек
туру и исправну урбанистичку диспозицију.57

У низу текстова који ће уследити, посебно у 
периоду 1955–1958, исцрпно је објашњено Богда
новићево окретање романтизму на пољу архитек
туре. Он најпре констатује да је историјска, стилска 
архитектура била наративна и да је умела човеку да 
прича, а насупрот њој – савремена архитектура је 
затворена у себе и ћути.58 Без могућности да човека 
обрадује и пружи му лепоту имагинације, ова ар
хитектура без топлине, иако наглашено функци
онална, није у стању да задовољи неке од главних 
функција односно потреба човека, већ задовољава 
само оне физичке. У свом антологијском тексту из 
1956. године, Вредност орнамента,59 аутор указује 
на орнаментално богатство саме природе (заснова
но на богатству облика и боја), као и на разновр

Сл. 7. Цртежи из друге фазе пројектовања (1955): фасада 
са зграфито обрадом (горе) и ситуациони план куће типа 3 

(доле). Извор: архива М. Јанакове Грујић
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Сл. 8. Богдановићеви цртежи из 1955. године: кућа за предео 
Биоградског језера (лево) и Основна школа у Мојковцу (десно). 

Извор: Bogdanović 1958а.

сност и полиморфност као суштаствена биолошка 
начела живота, услед чега види неопходност орна
мента и у самој архитектури, и то кроз тежњу ка 
његовим вишим, новим облицима које захтева но
во, савремено доба. Тако би се добила архитекту
ра коју вреди волети, што је био наслов једног од 
његових следећих текстова,60 односно живописна 
архитектура.61 А повезаност архитектуре управо 
с људском маштом омогућава човеку да се врати у 
амбијент бајки и најдражих снова из детињства.62 
И текстови посвећени камену као грађевинском 
материјалу, понајвише инспирисани живим доди
ром аутора с њим у годинама раног стваралаштва, 
чине важан део публицистичког репертоара.63

Закључна разматрања

Архитектонски почеци Богдана Богдановића 
везани су за ране педесете године 20. века, и у раду 
су сагледани кроз његов пројекат стамбеног насе
ља за Хидротехнички институт „Јарослав Черни“ и 
обимну публицистичку активност коју је предузи
мао тих година. Као такви, они представљају поја
ву без које је немогуће разумети градитељев пото
њи рад. Сви принципи на којима је овај неуморни 
стваралац заснивао свој живот и делање, отело
творени су управо у овим, раним годинама и иску
ствима која су се у њима рађала. Као приправник, 
а потом асистент (1953) и професор (1963–1987) на 
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Катедри за урбанизам Архитектонског факултета 
у Београду, Богдановић се залагао за органски, ху
мани урбанизам, иступајући отворено против ра
ционалистичког и прагматичног. Тиме представља 
најартикулисанијег представника линије органског 
урбанизма с концептом повратка традиционалним 
урбанистичким принципима у београдској, срп
ској и југословенској архитектури. Антирациона
листичко, антидогматско, истраживачко и хумано, 
остаће кључне одреднице Богдановићевог проми
шљања и делања. Наиме, битан период и допринос 
Богдановићевог рада у просвети представља покре
тање Нове школе архитектуре на Архитектонском 
факултету 1970. године.64 Као њен иницијатор, он 
је фундаментално реформисану наставу засновао 
управо на принципима пројектовања по мери чо
века и у складу са окружењем, док су нове методе 
рада са студентима подразумевале тимски и интер
дисциплинарни рад (боксови уређени према соп
ственом нахођењу студената, без императива по
штовања организационих схема класичне учионице 
и наставе). Својеврсни наставак ове школе јесте 
Алтернативна школа за филозофију архитектуре 
(1976–1990), коју Богдановић оснива 1976. године 
у селу Мали Поповић на Космају.65 Замишљена као 
испостава факултета, за вежбе студената на пред

мету Симболичне форме, њено искуство се такође 
заснивало на истраживачком и хеуристичком уме
сто догматском и репродуктивном принципу у ар
хитектонском промишљању, а главна тема је била 
стварање градова – кроз колективну машту и игру. 
Тимски рад, зачет још с мајсторима на Споменику 
жртвама фашизма на Јеврејском гробљу и мајсто
рима авалских кућица, тежња ка хуманизацији дру
штва кроз грађење и градитељство, као и стварање 
града као цивилизацијске праксе и културолошког 
феномена, обележили су читав Богдановићев радни 
век, а можемо слободно рећи и живот. Фокусира
ност на историју и теорију генезе града,66 свој про
лог имала је управо у пројекту стамбеног насеља за 
Хидротехнички институт. 

Богдановићева архитектура од самог почетка 
детерминисана је каменом као материјалом, и ро
мантичарским трагањем као идејом. Локални ма
теријали (камен из оближњих каменолома, стара, 
већ коришћена цигла, манастирски цреп), занатске 
технике изградње, израда пројеката слободном ру
ком и процес пројектовања који представља хер
менеутичку игру а не стилску предестинираност, 
представљају главне особености овог југословен
ског архитекте и исказане су у потпуности већ на 
његовим раним радовима.

Сл. 9. Стамбено насеље Хидротехничког института, 
данашњи изглед кућа (извор: архива М. Јанакове Грујић)

Сл. 10. Данашњи изглед – детаљи фасада са карактеристичним 
елементима (извор: архива М. Јанакове Грујић)
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По свим својим карактеристикама описаним 
у овом раду, групација подавалских кућица пред
ставља јединствено неимарско остварење које пр
коси функционалистичкој пракси своје епохе. Ин
спирисано идејом вртних градова – предграђа, 
оно има снажне корене у традицији југословен
ског градитељства, а савремене аналоге (али само 
у извесном смислу и обиму), проналази на про
сторима других југословенских република. Ка
да се разматра утицај овог јединог реализованог 
Богдановићевог стамбеног дела, као и изузетно 
плодне публицистичке активности која га је пра
тила, можемо рећи да су две њихове главне уло
ге биле да се очува примена камена, макар и пар

цијална, у стамбеној изградњи, као и то што су 
указали на неминовност продуховљења и хума
низације модернизма. Својим укупним делом, ка
ко пројектантско-практичним, тако и теоријско- 
-публицистичким, Богдановић је одиграо незамен
љиву улогу у архитектонској мисли друге полови
не 20. века, као и на југословенској архитектонској 
сцени у целини.

Мр Маре Б. Јанакова Грујић,
историчар уметности,
Центар за истраживање и валоризацију 
градитељског наслеђа „ВАМ“, Београд
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Summary: MARE JANAKOVA GRUJIĆ

THE ARCHITECTURAL BEGINNINGS OF BOGDAN BOGDANOVIĆ: THE RESIDENTIAL 
SETTLEMENT OF THE HYDROTECHNICAL INSTITUTE ON THE FOOTHILLS OF AVALA

The architectural beginnings of Bogdan Bogdanović can be traced to 
the early 1950s, and more specifically to his project for a small settlement 
for the ‘Jaroslav Černi’ Hydrotechnical Institute and the extensive journalistic 
activity that he undertook during those years. As such, they represent a 
phenomenon without which it is impossible to understand the creator’s 
later work. All the principles on which this tireless creator based his life and 
professional output can be seen to have been formulated in these early years 
and the experiences gleaned from them. As an intern, and then an assistant 
(1953) and professor (1963-1987) at the Department of Urbanism within 
the Faculty of Architecture in Belgrade, Bogdanović advocated for organic, 
humane urbanism, openly opposing the rationalistic and pragmatic. He thus 
became the most articulate representative of the line of organic urbanism 
with the concept of returning to traditional urban principles in Belgrade and 
Serbian architecture. A particularly important educational contribution of 
Bogdanović was the launch of the New School of Architecture at the Faculty 
of Architecture in 1970, with the time of its existence (1970-1973) being an 
equally important period in terms of his creative output. As its initiator, he 
based the fundamentally reformed teaching precisely on the principles of 
humanness, and design tailored to the person and in accordance with the 
environment, while the new methods of working with students entailed 
teamwork and interdisciplinary work (‘boxes’ arranged at the students’ own 
discretion, without the imperative to respect the organizational schemes of 
the classical classroom and teaching). The Village School for the Philosophy 
of Architecture (1976-1990), which Bogdanović established in 1976 in the 
village of Mali Popović on Kosmaj, was, in many ways a continuation of this 
school. Conceived as an ‘outpost’ of the faculty for student exercises in the 
subject Symbolic Forms, the experiences it provided were based on research 
and heuristics instead of dogma and regurgitative principles, with the main 
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Fig.  1	 ‘Nova Kolonija’ in Smederevo 
intended for workers of the 
Ironworks, 1946-47 (above; 
Archive of Nikola Tasić) and 
Vašarište workers’ settlement 
in Kragujevac, c.1950 (below; 
Archive of the author)

Fig.  2	 ‘Viktorovac’ ironworkers’ set-
tlement in Sisak, 1948-53, by 
Ivo Bartolić – semi-detached 
individual houses (above; 
Arhitektura journal) and the 
workers’ settlement on Ko-
rčula, c.1951 (below; Arhitek-
tura journal)

Fig.  3	 Construction of the founda-
tions and stone walls of the 
residential complex of the 
Hydrotechnical Institute, 
1952-53 (Photo documen-
tation of the Hydrotechnical 
Institute)

Fig.  4	 Spatial organization of the 
settlement of the Hydrotech-
nical Institute, initial concep-
tual design with 24 structures, 
1952-53 (above) and spatial 
organization of the settlement 
of the Hydrotechnical Insti-
tute in its realized form, with 
8 buildings (below) (Archive 
of the author)
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theme addressed being the creation of cities through collective imagination 
and experimentation. Team-oriented work, a process adopted as far back as 
with the craftsmen at the Monument to the Victims of Fascism at Belgrade’s 
Jewish Cemetery, the aspiration towards the humanization of society through 
building and construction, as well as the creation of the city as a civilizational 
practice and a cultural phenomenon, defined Bogdanović’s entire working life 
(and – we can also say – life in general), with the prologue of all of this being 
found in the residential complex project for the Hydrotechnical Institute. 

From the very beginning, Bogdanović’s architecture was determined 
by stone as a material, and romanticist quests as an idea. Local materials 
(stone from nearby quarries, recycled bricks, mission roof tiles), traditional 
construction techniques, free-hand project creation, and a design process 
that represents a hermeneutic game rather than a stylistic predestination, are 
arguably the core characteristics of this Yugoslav architect, being already fully 
manifested within his earliest works.

According to all of its herein-described characteristics, the settlement 
on the foothills of Avala represents a unique achievement of design that 
defies the functionalist paradigm of its era. Inspired by the idea of garden 
cities, which had come to characterize many suburbs, it has strong roots in 
the tradition of Yugoslav architecture, and finds contemporary analogues 
(but only in a certain sense and scope) in the territories of other Yugoslav 
republics. When considering the impact of this – the only realized residential 
edifice within Bogdanović’s opus – as well as the extremely fruitful journalistic 
activities that followed it, we can say that its two main roles were an advocacy 
of the use of stone, even if only partially, in residential construction, and 
a subtle acknowledgement of the inevitability of the spiritualization and 
humanization of modernism. With his complete oeuvre, both design-
practical and theoretical-publicistic, Bogdanović played a unique role in the 
architectural thought of the second half of the 20th century, as well as in the 
Yugoslav architectural scene as a whole.
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Fig.  5	 Completed houses of the 
settlement before occupation 
by the tenants (above) and 
immediately after occupation 
(below) (Photo documenta-
tion of the Hydrotechnical 
Institute)

Fig.  6	 View of the rear yard of one 
of the houses following their 
occupancy, c.1956 (above) 
and plan of the residential 
units – sketch by Bogdano-
vić (below) (Archive of the 
author)

Fig.  7	 Sketches from the second 
phase of the project (1955): 
sgraffito treatment of the fa-
cades (above) and situation 
plan of House Type 3 (below) 
(Archive of the author)

Fig.  8	 Sketches by Bogdanović from 
1955: house on Lake Biograd 
(left) and the elementary 
school in Mojkovac (right) 
(Mali Urbanizam)

Fig.  9	 Residential settlement of the 
Hydrotechnical Institute, 
present-day appearance of 
the houses (Archive of the 
author)

Fig.  10	 Present-day appearance – de-
tail of the facade with charac-
teristic elements (Archive of 
the author)

МАРЕ ЈАНАКОВА ГРУЈИЋ

214


